

# 中原时评

■个论

## 怎样的待遇对公务员才公平

1月8日,《人民日报》刊文指出,拉平养老金待遇对公务员不公平。文章认为在养老金待遇上不宜搞简单的“一刀切”,公务员养老待遇差了,“队伍不好带”,以“平均主义”偷换“公平”的概念,将会产生新的不公。

“以‘平均主义’偷换‘公平’的概念,将会产生新的不公”,经不起推敲。改革总是要在经历充分的博弈才能够渐趋公平,而养老金并轨尚未开始,谁都不知道博弈的结果会怎样。从舆论的呼声来看,“平均主义”并非主流声音,真正的共识在于“平权”,在于消除特权。若将此理解为偷换“公平”概念的“平均主义”,那必然是误会了舆论。消除特权,是建立公平社会的必由路径,表现体现也许是待遇的差异,而实质上,却是权利的不平等。

无论是基于公共所需,还是劳动权益,公务员作为公共服务的专业性群体,获得公平的、相匹配的待遇,无可厚非。但这种优越性和公平性,应该来自于薪酬体系的完善,而不应该建立在特权之上。可以预料的是,随着“权力红利”的消失,特权的土壤随之稀薄,公务员的生活水准和质感将大不如享有特权的时代。但这绝非留恋特权、抵制改革的理由。要实现待遇的公平,不应该纠结于特权的存灭,而是应该对薪酬体系表达权益诉求。

公务员在社会中享有相对优越的待遇,恐怕也非天然的权利。这跟纳税人的意愿直接相关,与公共服务的水平也是有关系的。当我们以“多国公务员养老金待遇比普通人高”来论证这种“惯例”时,我们是否看到,国外公务员待遇好的背后,也有着一系列的“惯例”,比如行政成本控制比较好,淘汰机制完善、权

力约束严格等。从体量上来计算,包含公务员待遇在内的行政成本付出并不苛刻,为什么祛除特权待遇后,反映在公务员工资表上的却并不高,公务员群体或应反思:公共服务的效率和水平如何?行政成本的流失和浪费如何控制?

《人民日报》该文关于以职业年金补充拉低养老金的建议,看似合理,却很容易引导消除特权、趋近公平的改革陷入误区。公务员该享有怎样的待遇,应该是完善公务员薪酬体系解决的问题,与消除特权实现公平的养老金并轨的改革命题不应该缠绕在一起。祛除特权后反映在公务员待遇上的不公平,并不是并轨后产生的新的不公平,而是在特权掩盖下,长期就存在的问题。

面对养老金并轨等消除特权的改革推进,作为“权力红利”的既得利益群体,特权的消失,难免让他们感到不安和惶恐。但应该理清:公务员的待遇是否合理,跟特权是否存灭没有关系,消除特权实现公平乃政治文明和社会公平的大势所趋,其本身是趋近公平,并不存在是否制造新的不公的问题。至于所谓“新的不公”,只不过是公务员薪酬机制的不合理,随着特权的消除被凸显而已。当不该得到的特权福利消失了,该得到的待遇又不合理,这或许才是公务员不公感产生的根源所在。而填补这种不公感,不应制造新的特权,而是应该通过薪酬体系的改革,来实现待遇的公平合理。

养老金并轨,既是顶层设计,亦是公平所需。公务员群体应该享有怎样的待遇保持他们职业的体面感和公平性,不应再以特权来填补了,而是应该依照劳动权益、劳动价值,以薪酬体制改革来确立这个群体待遇的公平合理。 □时言平

■街谈

## “老赖法院”说明了什么?

据央视《东方时空》报道,1994年,黑龙江铁力市的王锡武通过法律手段追回了他人拖欠自己的钱款。但法院法官在三次帮助王锡武追回欠款过程中,每次都扣留了欠款数额的百分之十,作为提成。

法院者,应是法治精神的代表。黑龙江某法院,扣押市民钱款20年,虽说有旧规作为支撑,但如新闻中所言,1998年最高法院已经宣布废除这种规定,黑龙江某法院完全没有理由继续扣押这笔钱,理应把多扣押的钱退还给市民。但道理虽然如此,这已经揣进腰包的钱,却怎么也难以倒出来,因为长达20年的光阴中,法院领导早已更换多次,负责法院经费的人恐怕也几经易手,后任者若不想给前任的事情买单,有足够的理由推脱责任。当然,按照常识,法院办案是不应该收取市民额外费用,但现实往往另有一套法则。从黑龙江市民追讨这笔被多扣的钱款的过程中,我们可以看到法院经费与司法办案之间微妙的关系,发现法院经费运转机制固有的桎梏。

法院经费从哪里来?按照标准答案,应当是来自于地方财政拨款。然而,不同地区的经济发展程度不同。各地方法院所得到的实际经费也就不一。而司法办案的情况,却不可能与地方经济发展相匹配。一个穷地方的法院,其所需要的办案经费可能远超财政给出的预算。这就造成了许多法院面临经费不足的窘境。而从办案中获取司法经费,也就成了一条解燃眉之急之策。1998年最高法院做出明文规定,法院不得以提成、赞助、回扣等名目收取申请执行入钱物。这是历史的进步,但也从侧面反映出,1998年之前,全国不少法院正是以这些形式解决部分经费来源。现如今,尽管这种规定已经废止,

但是由法院进行的司法拍卖等,其财产流动情况,并未完全透明,司法执行牵涉到的被执行人财物,普通公众也难以对其监督。在客观上,这些都预留出了“提留”空间。

法院经费关乎审判独立的权威性,其本应独立于办案之外。但一则由于经费本来不足,二则这方面也没有成熟的体制监督与监管,法院经费依附于各种办案往来之中便成了一种默许的现象。这种情况是危险的。暧昧不清的法院经费,有可能使得部分法院产生自己的私利,从而影响司法的公平。我们常说相信法治,但建立法治的一个重要条件即行驶司法权力的法院应当在人财物上保持某种独立性。“老赖法院”击中了“司法经费病”。黑龙江法院扣押市民钱物20年,核心问题不是这些钱的数量多少,而是此事所暴露出的法院经费与审判独立之间的关联:当年办的那件案,究竟是看中经费,还是为了正义?

人们信赖法治,是因为法治带给人的审判独立性。而捍卫这种庄严的审判独立,首先就需要厘清法院的经费来源,保障其经费运转独立。当法院办下的案件,扯不清自身经费与案件的联系时,审判独立还能作为民众的安全线吗?法治还能作为一个社会的理念基石吗?黑龙江某法院扣押经费一事,尽管只是局部地区的一个小案例,但它所蕴含的启示价值却丝毫不低。它像一则寓言故事一样提醒我们应该就已经出现漏洞的司法经费体制进行变革。而这,也是我们常常所容易忽视的。人们常言依法办事,把法院的事情交给法院,但在转型的当下,法院本身亦是改革进程中的一项重要命题,亦需进行与时俱进的制度变革。

□晚报评论员 杨兴东

■街谈

## “威胁我就是威胁党”不能停职了事

在接待群众来访时,四川省达州市达川区罐子乡党委书记罗颂语出惊人,称“威胁我就是威胁党”,被达州电视台播出后又网友转发,引发关注。1月7日晚,达川区人民政府新闻办官方微博发布消息称,“不当言论属实,罗颂已被相关部门停职,接受调查”。记者从相关部门证实,该微博内容属实。(相关新闻见今日本报AA13版)

有“官本位”的意识,官员吐露怎样的雷语,似乎都在意料之中,毕竟,那不过是官员真实价值观的一种吐露。“你是替党说话还是替人民说话?”“不是你妈死了?”“不要盲目相信法院”……历数官员雷语,的确是数不胜数。而这些年,要对官员价值观进行审视、品德素质进行评定,“雷语”似乎成了一根准绳,且是唯一准绳。因为官员只有吐露雷语了,才会被调查、被停职,然后发现问题。至于惯常的评价体系,似乎长期都处于“失聪”状态。或许,这样的现实氛围,也是雷语不断的真实缘由。

就“威胁我就是威胁党”一般的雷语,民意评判的结果已出。更值得关注的是,这有官员被停职调查之后,是否还会有“后续”,毕竟,“停职”不应是终点,此事亦不能不了了之。不然,官员怎可能会注意自己的言行呢?官员吐露的是雷语,但根子的问题其实在意识上。换言之,有怎样的官员意识才有怎样的官员语录,从官员雷语的背后,我们可以看到官员真实的想法、真实的价值观。显然,有“威胁我就是威胁党”这

般意识的官员,如何为人民服务?又如何做好本职工作?这样的官员,恐怕更喜欢享受权力带来的快感吧。

于此审视,“威胁我就是威胁党”一事,不能对相关官员停职了事,而应积极反思现实土壤与制度设置。首要一点便是,当官员们雷语频现时,重塑官员价值观应提上议程。毕竟,当官员雷语频现,不仅是一种价值错位,也会给社会、给公众以负面影响,更会减损政府部门公信力。

自然,如何重塑官员价值观,类似讨论并不少见。一方面,是完善对官员的制度考核,弥补制度漏洞,让对官员的评价体系成为一种常态化的操作,且严格执行,而不能流于形式、走过场;另一方面,则是限制权力,权力之手的无处不在的确很可怕,无论权力之手伸向何方,无论其初衷是善意的还是恶意的,无论其目的是好的还是坏的,只要权力之手超越了最起码的规则底线,就应该对相关官员进行惩罚,以便让权力在既定的框架内运行。如此,官员的价值观才能纠正,而雷语才会减少直至消失。

因而,“威胁我就是威胁党”不是个体事件,而应以此为契机重塑官员价值观,同时形成必要的约束与考核,才能约束好官员的行径。不然,停职了一个官员,还会有更多的官员“雷”起来,只有从制度上去封堵了,“雷语”才会无生存土壤。

□杨燕明

**正道花园百货**  
ZHENGDAO GARDEN SHOPPING DEPARTMENT STORE

活动时间: 1.9 (四) 12 (日)

## 迎春序曲

百货服饰 **5折起**

# 全馆满500返100指定化妆品券

【迪奥·兰蔻 雅诗兰黛 满500收100】

**新春开门红 购物撞大运**

当日消费小票显示  
“鸿运当头”字样  
可获通用礼券**200元**

**迎春纳福 品类钜献**

名品化妆品 新春推荐礼盒最高**优惠40%**  
+品牌满额赠礼

黄金珠宝 新年摆件 金条饰品  
热销中……

### 迎春纳福 折扣专区

|                                  |
|----------------------------------|
| 1881 K&C G&H 欧洲名品 圣约翰 龙泽润宝 沐兰    |
| 名师路 卡蒙迪 菲罗 尚维娜 雪丹枝 名莎 永恒颜色 思加图   |
| 邦宝 百丽 接吻猫 凯迪东尼 格罗尼雅 威可多 斯科菲德 迪柯尼 |
| 馨亭 恐龙 小阿迪 耐克童装 小骆驼 花雨伞 三枪 嗒嗒嗒    |

**奥德臣/郎维高**

**1-5折**

时间: 1.9-17  
地点: 六楼会所

**高尔夫男装**

**1-4折**

时间: 1.9-11  
地点: 外广场

**暖倍儿/朵彩**

**2折起**

时间: 1.12-19  
地点: 外广场

**24HRS**

**3-5折**

时间: 1.9-17  
地点: 六楼会所

**节日礼品 优惠特贡**

精美礼盒 礼盒 预定火爆进行中  
服务热线 0371-65559011  
刘经理 13838567549

地址: 郑州市花园路8号 团购电话: 0371-65559136 网址: www.zdhy.com  
服务热线: 0371-65559100 会员中心: 65559222 活动以现场明细为准 详情进店内海报